

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes. · 1·50 ptas.
Fuera, trimestre. · 3·50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven las originales.

Redacción y Administración,
San Juan 21.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

Sábado 25 de abril de 1903

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. líneas

En tercera — 10 — sub

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 710

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

"¡ LAS URNAS!!

Mañana es el día señalado por la ley para que el cuerpo electoral designe los representantes que en las Cámaras legislativas han de atender y defender los intereses de los pueblos cuya representación ostentan. La práctica de ese sagrado derecho individual, no debe rebuirse por cuantos ciudadanos sepan apreciar la trascendencia del sufragio universal, concesión sublime, debida á las exigencias de los tiempos modernos y á la labor de ilustres demócratas, que consiguieron que un gobierno liberal la sancionara, con el aplauso de todos los partidos políticos, aun los más reaccionarios, puesto que éstos no son de los que menos utilizan sus ventajas, para la consecución de sus propósitos.

No cabe duda que la campaña que dentro de pocas horas se iniciará en España, será ruda y hasta sangrienta, en algunas partes, por encontrarse enconados los ánimos y sobreexcitadas las pasiones, pero afortunadamente, en Teruel, pasará la contienda electoral en la mayor armonía, sin incidentes desagradables de ningún género. Y ésto no lo decimos porque aquí no haya oposición en la lucha en los comicios: público es el hecho de que en nuestra ciudad, la libre emisión del sufragio, ha sido siempre una verdad, sin coacciones ni motines, que desdoran y envilecen; circunstancias que dicen mucho en favor de los electores de este distrito, que tienen conciencia plena del derecho que ejercitan.

No dudamos que en la elección de mañana se evidenciará una vez más la cordura de nuestro pueblo, acudiendo á votar la candidatura de nuestro buen amigo D. Tomás María Ariño, celoso e infatigable diputado en la anterior legislatura, cuyos méritos y servicios le han hecho, justamente, acreedor á que este pueblo

agradecido sancione nuevamente su reelección, lo cual reconocen hasta sus mismos adversarios. No se trata de elegir al político de esta ó la otra fracción, sino al hombre honrado, servicial, incansable por fomentar y defender los intereses de su patria chica, por la que está dispuesto á sacrificar su propia existencia. A éste probado propagandista aragonés, darán mañana sus sufragios republicanos, liberales, conservadores y carlistas: su reelección será pálida muestra de gratitud y cariño hacia el Sr. Ariño, cuya historia le ha hecho acreedor nuevamente al acta que nadie se ha permitido disputarle.

Z.

La despoblación de los campos

En los últimos tiempos del imperio romano los hombres emigraban, ávidos de placeres, á las ciudades.

En épocas determinadas las grandes vías del imperio ofrecían el trágico espectáculo de los carros cargados de mujeres y niños, guiados por el esclavo más querido. Y en las vastas y silenciosas soledades, abardonadas al servicio de la gleba, la cizana cundió.

En las sociedades modernas tiene lugar un hecho semejante. Una nueva e irresistible organización del trabajo llena de extraño impetu el espíritu de los labradores.

La tierra, que en la variedad de los accidentes naturales modela el espíritu y el sentimiento de las razas, desaparece á los ojos del hombre, sumergido en el laberinto de sus mismas construcciones. El alma indestructible de los pueblos larguidéce y se cubla de mentidos a helos cosmopolitas.

En España, como en todas partes, los campos se despueblan, y las ciudades atraen cada día un mayor contingente de población.

Per o si este fenómeno se realizase aquí, dentro de los temidos generales, sistematizados por una nueva y más fascinante división del trabajo agrícola, así como por una evolución industrial que ensanchase el límite de las empresas humanas, nos crearfamos bajo la ley común de los tiempos y esperaríamos con calma los mejores, que ya se anuncian.

La cuestión está en que nuestros campos se cultivan, generalmente, con los mismos procedimientos antiguos, y en que su abandono obedece, no á la nueva división del trabajo, sino á la injusticia con que tratamos al agricultor. Este peculiar punto de vista es el que nos proponemos aclarar ahora.

Cuando se dice que los campos se despueblan, se habla de una manera relativa, dado que tal vez en ningún país de Europa ha disminuido en absoluto la población agrícola durante el siglo XIX.

Pero en vez de progresar en la más mariana proporción que antes la población del campo y de la ciudad, ha absorbido esta todos los aumentos propios y una gran parte de los que al campo pertenezcan.

Al ordenar el conde de Floridablanca, en 1787, que se formase el llamado «Censo español», había en Cataluña 801.602 almas, de las cuales no llegaban á 100.000 las que residían en la capital.

Y según el último censo de 1900, la población catalana es dos veces y media mayor que la del tiempo de Floridablanca, mientras que la de la capital se ha multiplicado cinco veces y media.

En 1857 contaba España 15.464.340 habitantes. Entonces solo había cuatro ciudades mayores de 100.000 almas, entre las cuales reunían una población de 678.000 ó sea 42·32 por 100 del censo total de la nación. Mientras que en 1900 contaba España 18.618.085 habitantes, y eran siete las ciudades mayores de 100.000 almas, reuniendo entre todas una población de 1.176.419, ó sea cerca de 10 por 100 del censo general.

La gente que vive en las aldeas, lugares, cotorredones, parroquias y despoblados, manda la flor de sus hijos á las ciudades que resplandecen á los lejos. Los centros mayores de 20.000 almas, en el año 1857, eran en número de 38, y contenían una población total de 1.813.420 habitantes.

Al cabo de 43 años, al empezar el siglo XX, llegaban á 70 dichos centros, y se albergaban en ellos tres millones novecientos ochenta y un mil ciento trece almas.

Esta relativa despoblación de los campos aparece más clara todavía cuando se comparan los progresos de una extensa región, principalmente agrícola, con los realizados en el mismo periodo por una región eminentemente industrial.

Cuando en 1787 quiso conocer Carlos III la influencia real de sus reformas, encontró encontró en los reinos de León y Castilla una población de 3.094.902 habitantes, que equivalían al 30 por 100 de la total de España.

Y esos efluvios de vida, que casi han duplicado en nuestros días el censo total de la nación, llegan languidos y amortiguados á las provincias castellanas, cuyos moradores apenas pasan hoy de la cuarta parte de la población del Estado.

Todavía el aumento extraordinario de la villa y corte desfigura algo esta proporción de olidora, hasta el extremo de que, haciendo abstracción de las capitales de provincia, sólo encontramos en la meseta castellana 21 habitantes por kilómetro cuadrado.

Este abandono de un país habitado por razas en alto grado proletarias, contrasta con el crecimiento cada día mayor de la población cañana. Poco pasa de 800.000 almas en 1787, y hoy pasa ya de dos millones.

Al empezar el siglo XIX la población de Castilla la Nueva era mayor que la catalana en un 50 por 100, y

al terminar el mismo siglo, esta última aventaja en algunos miles de almas á la primera.

La población de los campos no cumple en la proporción requerida por el rápido aumento de las subsistencias. En vez de entregárselas á la tierra que solicita con ahínco la fuerza de sus brazos, los labradores impulsan desesperanzados la emigración de sus hijos. En las últimas y más perfeccionadas estadísticas aparecen provincias enteras alteradas, hasta en sus parajes más escondidos, por el furor de ese éxodo inciante.

P. Corominas.

Tapizados modernísimos

El lujo, cada día más extendido, hace que las personas que atesoran mucho dinero no sientan satisfacer su capricho decorando sus habitaciones con papeles, telas ó tapices comprados en cualquier almacén y que están al alcance de todos.

En la China hacen furor para empapelar las habitaciones los sellos de Correos, y una dama berlinesa ha tapizado su gabinete con tarjetas postales iluminadas; y vive así rodeada de paisajes exóticos y de escenas familiares.

Pero aun hay tapicerías más extrañas. El tenor Mario, que fué principe de Gandia y esposo de la Grisi, cubrió completamente los muros de una pieza con los recortes de artículos que elogiaban á su mujer.

Per un procedimiento más simple, el rey de Comborga ha cubierto las paredes de su palacio con los retratos yustapuestos de sus mujeres que son en número de jocho mil!

Sus retratos pueden cubrir doscientos metros cuadrados!

Madame Nilsson, la célebre cantante, tapizó su departamento con los trozos de música que ha cantado.

Un dentista de Nueva York ha colecionado también los recuerdos de su vida, y no pudiendo poner en los muros las muestras arrancadas, las ha reemplazado por fotografías que representan la extracción, y son aproximadamente 6.000.

Un inglés tapizó su despacho con los billetes de los ferrocarriles, tranvías y vapores en que había ido, contando entre ellos el de su viaje de novios para el que tomó toda la linea.

Algunos adornan sus casas con cartas de sus amigos. Los partes de nacimiento y matrimonio for-

man una bonita decoración. Una joven millonaria norteamericana ha recubierto su tocado de demandas de matrimonio, y un banquero, también yanqui y también millonario, tiene tapizado su comedor con billetes de 1.000 francos.

Las precedentes noticias están tomadas de un periódico de Nueva York y prueba que hay tapizados modernísimos y...enviables, como el del comedor del banquero yanqui.

DE AGRICULTURA

LA PIRAL Y SUS REMEDIOS

Plaga aniquiladora viene siendo en muchos pueblos vitícolas la piral, que ha devastado este año en grandes extensiones de viñedo todo lo poco que dejaron los hielos de mayo. Desastre inmenso, y, sin embargo, apenas notado ni aun por la prensa agrícola, sindicada por el cobarde pesimismo que á todos tiraniza en cuanto se relaciona con nuestra producción vinícola.

Hemos perdido la exportación, nos ahogan los excesos de cosecha, los precios se han envilecido, y parece como que esas plagas faraónicas van á darnos resuelto el problema del equilibrio económico, que para nada han estudiado ni menos remediado los imbéciles é antipatriotas que tienen el deber de gobernar. Los pueblos agrícolas en España son eunucos, castrados en su pensamiento y su voluntad, por el bestial caciquismo, cultivado ahora como nunca. Incapaces de elevarse ni reanirse para fines de común beneficio, van dejando que perezca la patria, sin que se les reaccionen las tremendas mermas de su riqueza que los handen, del bienestar en la condición esclava y atávica de las naciones, que al parecer su riqueza han perdido su civilización, sin más estímulos que los de un trabajo rudimentario de razas aborígenes.

Quien visite como yo nuestros campos y los contempla sin frutos, como higueras malditas, no podrá callar la iracunda protesta contra un estado social y político que esteriliza los esfuerzos sanos de unos pocos y que convertirá en erial todo el fecundo solar patrio. Una atención tienen nuestros cultivadores que no se preocapan de combatir la piral, como reconocen todos que hay que luchar contra la langosta, y es que nadie les enseña y les guía para hacer más eficaces sus esfuerzos en la lucha difícil, costosa y larga. Hoy mismo he leído en un acreditada revista profesional los consejos que para combatir la piral da un distinguido profesor de nuestro Instituto Agrícola, la más notoria autoridad en estos reinos, de patología vegetal, y he echado de menos fortaleza y convicción en los consejos, y falta de indicaciones, á mi parecer utilísimas, para estimular los trabajos de aquellos que quieran europeizarse y seguir los tanteos y experiencias que en Francia se realizan con un propósito tan vital.

Un medio de destrucción para nosotros desconocido y comprobado, es la colocación en las viñas, en los días de julio, en que la mariposa deposita su ovoe en el envés de los pámpanos centrales, de lámparas sistema *Faro Medusa*, aplicables lo mismo á la piral que á la *cochylis* y otros insectos nocivos á la vid. Las experiencias publicadas por M.M. Gastine, Vermorel y Dersais, prueban que se han podido recoger en una noche hasta cinco mil mariposas por cada lámpara, y como térmico medio, del 1 al 31 de julio, 940 por

noche, que atrajeron con la obscuridad por la luz brillante de un mechero de acetileno, parecen en el depósito ó vaso circular que lo rodea, y en el cual es colocada agua con petróleo ó aceite de esquisto. El gasto es de 20 céntimos diarios por lámpara. Bastan cuatro faros por hectárea en las viñas, y cuando se trata de destruir insectos en las huertas y jardines, conviene colocar hasta nueve.

Para la destrucción de la piral acuseja Vermorel alumbrar durante veinte noches á razón de cuatro lámparas por hectárea, ó sea un gasto de 32 céntimos por noche, ó 0'40 francos por hectárea durante la temporada, que es un despendio bien reducido capaz de evitar enormes daños.

No han parado aquí los trabajos de Vermorel y Gastino, sino que en una comunicación dirigida recientemente á la Academia de Ciencias de París dan cuenta de sus experiencias para descubrir un medio más eficaz que el escaldado de las cepas, según el procedimiento Racht. Han ensayado, sin éxito, las pulverizaciones con toda clase de líquidos insecticidas, recurriendo hasta el gas y otros vapores tóxicos que han llegado hasta dañar la planta. El empleo del calor ha dado mucho mejor resultado.

Las pirales expuestas á una temperatura de 48 ó 50 grados mueren todas al cabo de tres ó cuatro minutos, sin que sean lastimados los órganos foliáceos de la vid. Para la aplicación de este procedimiento, las cepas se cubren con campanas de metal, á las cuales se hace llegar por un tubo vapor de agua á la temperatura deseada, procedente de calderas portátiles como las que ya son conocidas.

Medios hay, pues, de combatir plaga tan asoladora; pero para que se empleen es preciso que se den atribuciones á las sociedades agrícolas, para que los hagan obligatorios á todos los propietarios de viñas infestadas, y donde no existan sindicatos constituidos, se haga forzoso, como preceptúa la ley para la langosta; todo ello bajo la vigilancia y responsabilidad del personal del servicio agronómico, que podrá imponer multas y emplear los demás medios coercitivos con absoluta independencia.

El conde del Retamoso.

Páginas de la Historia

BRUNEL

25 de abril.

A la poderosa inventiva de Brunel se deben tantos descubrimientos, que bien puede decirse que su profesión era inventor.

Falto de vocación para la carrera eclesiástica, á la que le dedicaba su familia, abandonó el Seminario de Ruan y se hizo marinero de guerra y tomó parte en varias campañas en las Indias Occidentales. Como al regresar á Francia estuviera la revolución en su apogeo, se volvió á embarcar para la América del Norte, donde siguió la carrera de ingeniero, sobresaliendo en ella de tal modo, que el Gobierno de los Estados Unidos le confió la construcción del teatro Bowery, los trabajos de fortificación de Nueva York, la creación de un arsenal y de una fundición de cañones.

Cuando estas obras, coronadas todas por el mayor éxito, empezaban á dar-



le renombre, abandonó á los americanos y se marchó á Inglaterra.

Una de sus invenciones, la fabricación de poleas de madera por un mecanismo especial, le valió dos millones de reales, que era lo que hacía ahorrar al gobierno á náuticamente en los talleres de Portsmouth, y la consideración de los sabios ingleses.

Sus inventos, desde la ingeniosa máquina para reproducir la escritura y el dibujo, á la útil para remolcar vapores, ó la atrevida para sustituir el vapor por el gas comprimido como fuerza motriz, son innumerables.

Pero ninguno le dió tanto nombre, ni le produjo á la vez tan gran triunfo y tantas amarguras como la construcción de un túnel bajo el Támesis.

El célebre ingeniero francés, nació en Agneville (Normandía) el 23 de abril de 1769, había propuesto hacía tiempo la construcción de un túnel bajo el Támesis, pero el emperador Alejandro no entendió la proposición.

Sabedores de eso los londinenses y deseosos de unir por un túnel las dos partes en que el río divide la ciudad, sin interrumpir la navegación, encargaron la gran obra á Brunel.

Las contrariedades y disgustos que á Brunel produjeron aquella obra habían hecho dermayar á un espíritu menor fuerte. Varias veces las aguas se filtraron inundando el socavado suelo, accidentes en que los enemigos y enemigos encontraban hincapié para sus ensayos; dió quebrada la compuerta y se paralizaron los trabajos durante siete años; pero sobreponiéndose á todo, supo vencer Brunel, que vió terminada su obra victoriamente el año 1843.

Bien es cierto que á causa de la enfermedad contraída por tanto disgusto, terminaba también su vida seis años después, en Londres, el 12 de diciembre de 1849.

(Prohibida la reproducción)

DESDE MORA

LAS ELECCIONES EN MORA

Así titula el *Noticiero Turolense* un artículo—lo que sea,—que demuestra gran habilidad en su autor; pues en verdad es un prodigo literario el haber podido aglomerar en un espacio número de líneas tan considerable colección de disparatados conceptos.

Califica las elecciones de este distrito como un encarnizado duelo á muerte por la preponderancia en la provincia. Pero, ¿dónde está ese duelo, ni ese encarnizamiento, palabras que solo pueden referirse á dos enemigos que coetan con iguales fuerzas? Habrá muerte, si; pero sin duelo, y muerte natural, consecuencia lógica del mal régimen higiénico que en su vida política ha observado el Sr. Castel. Si hablará de suicidio, estuviera más atinado el *Noticiero*. Por otra parte, ¿de qué lado pidiere, ni aun en sueños, ocurrirle que el señor Castel tenga tanta fuerza para prender en la provincia? Ni tú mismo lo crees, *Noticiero!*

Gracioso es también en extremo el llamar á Mora «casa solariega del capitalismo», pues preciándose de que los enemigos de feudales señores han quedado desechos ante la luz de la electricidad, mal puede el Sr. Castel denominar á Mora su solar político. Solar, quiere decir donde el señor asiste, no el lugar cuyo gobierno se entrega á servidores más ó menos dignos. Llama arrogante la actitud del Sr. Lema en presentar á Castel la batalla en su propia casa y á renglón seguido califica de insidiosa á dicha batalla. ¿En qué quedamos, S. *Turolense*?

Después entona dicho periódico una especie de canto épico á la entrada de

Castel en Cantavieja, y como ya todos conocen lo contraproducente de aquella ridícula parada de alquilados bigotes, nada hemos de decir sobre este punto.

Véase elogiada la verdad á la pluma, y confiada los valiosos elementos con que cuenta el Sr. Sanchez de Toca y la importancia política que esa provincia alcanza el marqués de La Plata, pero á seguida, y como arrepentido de su confesión, toma el tono elegíaco, compadeciéndose del infeliz distrito de Mora, sujeto á una lucha terrible, sañuda, tremenda, despiadada que puede llamarse guerra civil, en la que solo se lucha, no por beneficios para los pueblos, sino por la ambición insana de un hombre sin aficiones en el país. (Térgete en cuanta que poco más arriba dice lo contrario.)

Podrá, como decíamos al principio, presentarse una colección más completa de desatinos?

No queremos ocuparnos de otro artículo que en el mismo número inserta el *Noticiero*, firmado por Pedro Catallán D'Ócón. Si este señor tiene la osadía de mirar como digno de desprecio al Sr. Sanchez de Toca, no podrá ta charro de vacidad si dedicamos un igual desprecio á su escrito.

Terminaremos parodiando el último párrafo del *Turolense*. Hasta cuándo se esforzará el *Noticiero* en querer abusar de una candidaz que no existe en los nobles aragoneses, que deben estar muy agradecidos á sus piropos, pues al fin les llama cándidos, por no atreverse á llamarlos tontos?

Esperando noticias del viaje de los Sres. Sanchez Toca y Lema para remitírseles, queda suyo afecto amigo.

El correspondiente.

23 abril 1903.

CRONICA

Por exceso de original no publicamos hoy reseña de la sesión que anoche celebró nuestro Ayuntamiento. Mañana lo haremos.

El próximo miércoles se constituirá una sesión extraordinaria nuestro Ayuntamiento, para hacer entrega del título de hijo adoptivo de esta ciudad, á nuestro querido y respetable amigo, el diputado á Cortes por el distrito, D. Tomás María Arizón.

El acto revestirá la solemnidad de los de su fallecimiento, y se ajustará al ceremonial de costumbre.

Según acuerdo del Ayuntamiento, tomado en una de las últimas sesiones, las mesas electorales serán presididas mañana por los señores siguientes: 1º del 1.º, D. Federico Andrés, 2.º del 1.º, D. Dionisio Zarzoso; 1.º del 2.º, D. Ramón Maicas; 2.º del 2.º, D. Lorenzo Muñoz, y única del 3.º, D. José Soriano.

Los que aspiren á las plazas de nueva creación que el Ayuntamiento ha creado de administradores subalternos de Consumos, pueden presentar sus solicitudes en la secretaría de la Corporación hasta el día 29 del actual.

Hemos recibido un atento B. L. M. del ilustrado doctor de la Universidad de Valencia, Sr. Gómez Ferrer, con un ejemplar del manifiesto que dirige á los electores del distrito de Mora, en el cual se presenta como candidato republicano.

Sentimos no poder publicar por su extensión el citado escrito, pero desde luego en él se consigue que el Sr. Gómez Ferrer no aspira al triunfo ni mucho menos, y si solo se presenta por corresponder al entusiasmo de los republicanos de aquella región.

Durante el mes de marzo último se ha recaudado por la renta de tabacos, 17.113 825 pesetas, cantidad que ofrece un aumento de 741.862 pesetas con relación al igual mes del año anterior.

Bien puede aumentar la renta de tabacos. Desde ahora podemos asegurar que el aumento continuará el próximo año, y si esto no ocurre, será porque habremos muerto e venenados la mitad de los fumadores, y la otra mitad estarán tisicos.

No puede ser otra cosa con las pójomas y hierbas desconocidas que nos suministran en vez de tabaco...

Y la arrendataria se reirá de las protestas generales, contemplando la millonada de pesetas que le regalamos los tontos, es decir, los españoles.

Una comisión compuesta por padres de los alumnos que cursan el sexto año del bachillerato, ha visitado las redacciones de los principales periódicos de la Corte, para recabar su apoyo a la petición que elevarán al ministro de Instrucción Pública, solicitando que a los alumnos de aquel grupo se les dispensen del examen de algunas asignaturas en los próximos exámenes de junio.

Ha sido destituido a medida el regimiento de Tercer en Alcañiz, el coro del infantería D. Ricardo Alonso.

Ayer apareció en la Gaceta un real decreto reorganizando la junta directiva de prisiones. En dicho decreto se prohíbe también que los penados tengan dinero en su poder.

Lo recalcado hasta la fecha con destino al mausoleo de D. Práxedes Mateo Sagasta, asciende a 165.451 pesetas.

Dicen de Castiellón que en una corrida de vaquillas celebrada en dicho punto, un corniopeto dio tan terrible cornada a uno de los aficionados que tomaron parte en la capea, que el desgraciado falleció casi instantáneamente.

Mañana a las doce, celebrarán junta general en el Palacio Episcopal las conferencias de San Vicente de Paul.

En Jaén, según leemos en un colega ha reinado por espacio de 30 horas un terrible huracán que ha causado mucha daños. Los cerros están nevados.

Anteayer cayó una granizada que cubrió el suelo en un espesor de diez centímetros.

Los labradores están consternados, pues ven perdidas sus cosechas.

El negocio de vinos en España se ha encalado bastante, pero sin dudarlo apenas los precios a causa de los temores que se tienen de que una helada venga a reducir la cosecha próxima, ya que los descensos de temperatura de estos días tienen en constante alarma a los viticultores de todas las comarcas.

Leemos en *El Correo*, apreciable colega valenciano.

«Por la carretera de Chiva regresa.

ban ayer en un carro cargado de algarrobos los vecinos de Chiva. Luis García Vida y Luis García Moreno, padre e hijo, respectivamente, no tuvieron la desgracia de que el carro volcara por un descuido, sepultando en un hoyo a ambos infelices, que permanecieron aplastados por el carro y la carga.

Los interfectos se dirigían a depositar su mercancía en Torrejón.

El guzgado se presentó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento de los cadáveres.

El día 20 de mayo comenzarán en Valencia las oposiciones para proveer las 59 plazas de profesores que han de formar la Escuela Municipal de Música.

Los que deseen tomar parte en estas oposiciones deberán presentar sus solicitudes en el ayuntamiento, acompañando la partida de nacimiento, en la que se haga constar la edad; otra de buena conducta, expedida por el alcalde de la localidad de su última residencia; otra acreditativa de no padecer ninguna enfermedad contagiosa ni defecto físico que le impida practicar el instrumento a que se dedique; hojas de méritos y servicios y títulos profesionales, si les tuvieran.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial, las cantidades siguientes:

Baños, 231'65 pesetas, y Calzadas, 362 idem.

Con motivo de la celebración del Congreso médico internacional al que el ministro de Instrucción Pública ha concedido a los estudiantes madrileños, vacaciones hasta fin de mes.

Esa medida ha sido unanimemente censurada, conviniendo todos en que el ministro de Instrucción no ha sabido lo que ha hecho pues se han contado los días de clase que han tenido los estudiantes desde 1º de enero y puede asegurarse que no llegan a 50.

Aun cuando a los estudiantes como es natural, las vacaciones les han parecido muy bien, las censuras al señor Allende son unánimes.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 20; de cocido 10; de pan 19 y de vino 10.

Para la carne: de sopa, 35 de cocido 19 y de pan, 00.

Ayer se recordaron en los fiestas de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 282'27 pesetas.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:

Corderos, 19.

Ovejas, 1.

Corderos, 24.

Terneras, 2.

Cerdos, 1.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

| | |
|---|-------|
| Báremetro a 0.º y al nivel del mar | 756 2 |
| Temperatura en centígrados | 6 2 |
| Id máxima a la sombra | 10 0 |
| Id mínima a cielo descubierto | -3 0 |
| Índice ridos por el viento en 2 horas | 234 9 |
| Precipitación máxima en Eg. | 6 2 |
| Lluvia en mm. | 0 0 |

Nerviosidad.

“Nerviosos enfermos son nervios farmacéuticos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago e intestinos. Tratar

de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE
FIDEL BONILLA SOL

artículos extensos.

Calidades garantizadas

Precios económicos

29 Demócrata, 29 TRUKE.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Sindicato electoral

Madrid 25 3-15.

Es muy comentado en círculos y cafés el sindicato constituido por varios distinguidos personajes de la alta esfera política, para comprar votos destinados a los monárquicos. Se ve en estas elecciones, lo que no se ha visto en ninguna, respecto a la lucha encarnizada que se entablará mañana.

Hace mucho tiempo que no se han conocido elecciones tan reñidas.

Temporal

En Gijón reinó ayer un terrible temporal, que ocasionó grandes pérdidas en los campos. Hay también desgracias personales. Faltan detalles.

Hospital incendiado

Telegrafian de Pamplona que en Valtierra, de aquella provincia, se incendió ayer el Hospital. Gran parte del edificio, fué destruido por las llamas.

Los esfuerzos del vecindario y bomberos, evitaron que hubiera que lamentar desgracias.

¡24 helados!

En Roden (Siberia) ha vuelto la temporada de los fríos de una manera alarmante, y conocida muy pocas veces en aquella fría región, en este tiempo que estamos.

Anteayer murieron 24 personas. El frío aumenta.

Explosión

En New York ha hecho explosión una fábrica de petróleo.

Hay gran número de muertos y heridos.

FARMACIA ARAGONESA

de Don Serafín Villarroya

TOZAL, 24

El público encontrará en esta acreditada Farmacia gran surtido de aguas minero-medicinales, especialidades nacionales y extranjeras, medicamentos modernos, algodones, gasas y demás artículos para la cura antiséptica. Objetos de Ortopedia y Cirugía.

Gran actividad y esmero en el despacho de fórmulas, garantizando la pureza de los medicamentos.

No confundirse: junto a la acreditada Drogería Aragonesa de D. FERMIN RODRIGUEZ, Tozal, 24.

VENTA

de una casa, sita en la calle de la Fontana, núm. 16, la misma en la administración de este diario.

JARABE PAGLIANO

del Prof.

**GIROLAMO
PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul céste, tiene la firma en negro

de "Girolamo Pagliano".

AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP., Barcelona

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho
Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-nasómicos, laringo-faringeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antiguo Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stegshoff

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SALES DE ABONO Y MAESTRÍA

ABONO FOSFATADO:



ESCOPIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Aguas y alcantarilla de la casa.

para tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

degusta economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayer, 16. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofularia, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 58, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Vizcaya, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la linea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del H. V. el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17-18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de Invierno. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregarán. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.